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goli direttori clinici, quale fosse ancora la 
somma necessaria per completare l 'arreda-
mento di t u t t e le Cliniche e dei r ispett ivi 
laborator i per metterli in grado di pronta 
agibilità, senza pregiudizio di quei miglio-
rament i che in progresso di tempo man mano 
vi si pot ranno arrecare. 

E si son stabil i te pure le somme che oc-
corrono per aumentare il personale e la do-
tazione dei gabinet t i e la spesa annua da 
portarsi in aumento a quella già s tanzia ta 
in bi lancio per il man ten imento degli am-
malati , nonché la indenni tà dovuta all 'Am-
ministrazione spedaliera come contributo 
nelle spesa generali . 

Secondo le conclusioni presenta te dalla 
Commissione, si allestiscono ora i progett i 
d ' a r t e per l ' a r redamento delle r imanent i 
cliniche e si iniziano le prat iche per le prov-
viste che dovranno essere f a t t e d i re t tamente 
dai direttori. 

Per tale scopo si ha già disponibile la 
somma di lire 400,000 sul bilancio del Mi-
nistero dei lavori pubblici : la somma rima-
nente sarà messa a disposizione di questo 
Ministero nei primi giorni del nuovo eser-
cizio finanziario. 

Le somme necessarie per assicurare il 
normale esercizio delle cliniche e dei rispet-
tivi laboratori , saranno con apposi ta nota 
di variazione po r t a t e in aumento al bilan-
cio 1905-906». 

Ora io non dubito che quan to è s tato 
ass icurato dall 'onorevole ministro Orlando 
sarà-anche confermato dal ministro presente 
onorevole Bianchi, perchè sarebbe vera-
mente deplorevole che, in principio dell 'an-
no scolastico 1905-906, le cliniche rimanes-
sero ancora dove si t rovano presentemente 
e da tan t i anni con disagio - grandissimo 
degli s tudent i e dei professori. 

Quindi, a dissipare il dubbio che il tra-
sfer imento non possa esser f a t to nel tem-
poi indicato, prego l 'onorevole ministro del-
l ' is truzione pubblica di voler dichiarare se 
questo t rasfer imento si avvererà effettiva-
mente; ed io mi auguro che ment re un illustre 
clinico, l 'onorevole Baccelli concepì l'i dea ge-
niale di costruire il Policlinico Umber to I , 
un al t ro illustre clinico, l 'onorevole Leo-
nardo Bianchi, sia colui che dia principio 
all'esercizio di questo asilo di cari tà . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Casciani. 

OASCIAÌsTI. Ho sospinto l 'onorevole Di 
Stefano a presentare l 'ordine del giorno, al 
quale io pure ho posta la mia firma, perchè 
da una seconda visita f a t t a al l 'Orto bota-
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nico di Palermo mi sono dovuto persm 
clere della grande impor tanza di quell 'ist 
t u t o non sol tanto per i fini dell 'insegni 
mento universitario ma anche per l'interesg 
della nostra agricoltura. Ho apposta v( 
lentieri la mia firma a quell 'ordine del gioì 
no perchè non apparisse che la raccomai 
dazione dell 'onorevole Di Stefano avess 
un cara t te re regionale, d ' interesse della su 
ci t tà mentre l 'Orto botanico di Palermo h 
impor tanza nazionale perchè rende ve] 

i servigi alla 'scienza, e por ta un altissim 
( contr ibuto allo studio di questioni del pi 
' alto valore per la nostra economia agricoli 

Quando in I tal ia esisterà veramente u 
Ministero di agricoltura, un Ministero ciò 
che in tenda la sua missione sospingendo g 
studi sperimentali volti a favorire nuov 
colture che sono di t an to interesse per al 
cune regioni, sopra tu t to per le regioni de 
Mezzogiorno ove alcune colture soffrono pe 
eccesso di produzione, allora sol tanto si po 
t rà intendere quale vantaggio potrà portar 
al paese l 'Orto botanico di Palermo-che 
per la sua posizione, per la sua estension 
e per il modo col quale è diretto, può por 
ta re un impor tan te contr ibuto alla soluzio 
ne di molti problemi r if let tenti la nostr: 
agricoltura. 

Recentemente in quell'^Orto botarne-
sono s ta t i f a t t i studi di mol ta importanz; 
per la coltura di piante che crescono nelL 
nostra colonia e che hanno t rovato fac i ! 
ada t t amen to nel clima nostro. Cito ad esem 
pio alcune piante che dànno dell 'ottimi 
caoutchou, che fu r iconosciuto tale a Pa 
rigi dove fu manda to questo prodotto, ch< 
è s ta to anche confezionato dalla di t ta Pi 
relli e che potrebbe fare la concorrenza a 
caoutchou che ci viene dall 'estero; è stat i 
altresì ¡>tudiata una p i an ta tessile che dì 
un prodot to utilizzabile per l ' industr ia ec 
è di facile coltura e po t rebbe benissimo es 
sere col t ivata in molte regioni del Mezzo 
giorno che per la loro siccità non possom 
dedicarsi alla coltura della * vite, dell'ulivi 
e del grano. , 

È s ta to inoltre pubbl icato nell 'ult imo nu 
mero del Bollettino dell 'Orto botanico di Pa 
lermo, uno splendido s tudio sulla pianta de 
banano che potrebbe esser e uti l izzata com-
mercialmente per il suo f r u t t o squisito, di cu 
vi è grande consumo anche in I ta l ia . Altre 
piante ho potu to vedere egregiamente svi 
luppa te che potrebbero g r a n d e m e n t e gio 
vare al l ' incremento de l l ' agr icol tura dell'i-
sola e delle provinole meridionali dove ere-
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